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Depois de aprender a criar
programas simples...

Precisamos aprender a criar
programas mais complexos,
que usam mais

tipos, operadores e instrugdes

da linguagem de programagdo
o

O
Este é o objetivo
desta aula

Os tipos primitivos de Java

Numéricos

Inteiros

Integrais Ponto flutuante

boolean char byte short int long float double

Os tipos inteiros

» byte (8 bits, -128 a 127)

» short (16 bits, -32768 a 32767)
» int (32 bits)

» long (64 bits)

int h, i, j; Lifi]r'uiscijn‘re..ir'ols

= ;= em hexadecimal,
l-‘ _ 2:00000% decimal e octal
i= g

3 W3 Literal 1
long 1 = 12L; T ong

O tipo char

Valores (16 bits):

Y SEE - L A LA N

+ Todos os 65536 caracteres do padrdo
Unicode (www.unicode.org/charts)

+ Podem ser representados usando o cédigo
Unicode: * * é o mesmo que ‘\u0020’

+ O cardter espago (* ) ndo é o mesmo que
a string que contém um espago (™ )

Os tipos de ponto flutuante

= float (32 bits)

*(-)1.4012...e-45, (-)3.4028...e+38
double (64 bits)

+(-)4.940...e-324, (-)1.797...e+308

Literais
double d = 5.6; ——
float £ = 3.33F; Poténcia
£ = 4.342f; de 10




Que tipo usar?

= Use o menor tipo que contenha os
valores que vocé estd interessado em
manipular
+ Para representar dias do més: byte
+ Para representar niimeros de alunos
matriculados na universidade: int

* Para representar o saldo de uma conta:
double ou float mas cuidado com
erros de precisdo (melhor usar
BigDecimal)

As operagdes hos
numéricos...

Sdo as mesmas de int mas

Os operadores undrios

s6 promovem byte, char,
e short para int

os operandos sdo

promovidos

para que tenham o tipo do
operando de maior tipo

No minimo sdo
promovidos a int

Promogdo numérica

Promovidos a int
byte b 6;

Ndo pode ser | |byte c = 4;
byte /

*int i = b + c;

Mint j = b * 200;

Tem que ser -
int int k = * ' 4+ i; Promovido a long

e
long 1 = 21 * i;

Conversdo entre tipos

= A promogdo numérica converte,
implicitamente, uma expressdo de um
tipo "menor” para um tipo “maior”

= Pode-se também converter uma
expressdo de um tipo “maior” para um
tipo "menor”
+ Implicitamente, ou
+ Usando casts

Conversdo com casts

O cast indica o tipo para o qual a
expressdo deve ser convertida:

(tipo) expressao

- tipo € 0 nome do tipo "menor”
- expressédo é uma expressdo do tipo "maior”

+ o resultado da avaliagdo é um valor de tipo
que melhor representa o valor de
expressdo com seu tipo original

Usando casts

Sem o cast,
erro de
compilagdo

Muito
cuidado!
Perde-se
informagdo

int i, j;
\i (int) 12.0;
j

(int) (i/3.0);

console.println(i);
console.println(j);

i = (int) 12.3;

console.println(i);

/

Oiée
promovido
para double

Imprime 12
e 4,ndo 12.0
e 4.0




Casts, tipos primitivos e
tipos referéncia

= Casts podem ser realizados entre
quaisquer dois tipos primitivos,
exceto boolean

= Casts podem ser realizados entre
tipos referéncia, desde que certas
condigdes se jam observadas (veremos
depois...)

Conversdes implicitas

Além das promogdes numéricas temos:
+ De "menor” para "maior” na atribuigdo:

double d = 2001;
d = 1111111111111123456L;
// Perde precisédo

* De int para byte, char, ou short na

atribuigdo:
byte b = 127; // 128 daria erro
char ¢ = i; // OK se 0<=i<=65535
b = ‘a’; // Erro de compilagédo

Conversdo de tipos e
passagem de pardmetros

= Nenhuma conversdo implicita é feita
nas passagens de pardmetros

= O uso do cast torna-se necessdrio em
todos os casos onde o tipo do
pardmetro é diferente do tipo do
respectivo argumento

O operador de atribuigdo

=X = exp a=b=—1;<:>::;::;
s X += exp
" X —= exp x+=1;, <= x=x + 1;
X *= exp
nx /=exp Y=k P y=y-k

O operador condicional

/ expl e exp2 sdo
cond?expl :exp2 expressdes

do mesmo tipo

A avaliagdo desta expressdo resulta no
+ resultado da avaliagdo de expl caso a
expressdo booleana cond gere true
+ resultado da avaliagdo de exp2 caso a
expressdo booleana cond gere false

O operador condicional e o
comando if-else

int mai or/;—/\—\ Expressdes
maior =

= (x>y) ? x: y/f

Equivalen‘resﬁ

int maior;

if (x > y) maior ;V

else maior = y;




Operadores de incremento e
decremento

. ++x / Incr'_e‘men‘ra (decremetra) a
varidvel x e retorna como

 ——X resultado o novo valor dela
n X++
" X—— \
s Incrementa (decremetra) a
e

varidvel x mas retorna como
resultado o valor antigo dela

Variagoes do comando
if-else

if (expressaoBooleana) {
comandos

} Se a avaliagdo da
expressdo
if (expressaoBooleana) :efornar false,
comando; ndo executa-se nada

if (expressaoBooleana)
comando;
else outroComando;

O uso do bloco sé
—— é necessdrio caso
queira-se executar
mais de um comando

Encadeando comandos
if-else

if (expressaoBooleana) {
comandos

} else if (expressaoBooleana’) {
comandos’

} else {
comandos’’

} \

O mesmo pode ser feito
sem o else, sem blocos,
etc.

O comando while

while (expressdoBooleana)
corpo

+ Executa corpo vérias vezes até que a
avaliagdo da expressdo retorne false

+ A expressdo ¢ avaliada de novo apés cada
execugdo de corpo

+ Ndo executa corpo nenhuma vez caso,
de inicio, a avaliagde da expressdo
retorne false

Diagrama de estados do
comando while

Inicio
Avalia a Executa
expressdo o corpo
false
Fim

Usando o comando while

int soma = 0;
int valor = console.readInt();

while (valor >= 0) { Lé e soma
soma = soma + valor; nimeros até que
valor = console.readInt(); um nimero

} negativo seja

console.println(soma); digitado

O while deve ser usado sempre que ndo
sabe-se o nlimero de vezes que certos
comandos devem ser repetidos!




Entendendo o comando
while

int soma = 0;
int valor = console.readInt();
while (valor >= 0) {

soma = soma + valor;

valor = console.readInt();

Se o primeiro
nimero digitado
for negativo, ndo

executa-se o
corpo do while

}

i}nsole .println(soma) ;

E executado quando o
while terminag, a
expressdo for false

Se um niimero negativo
nunca for digitado, o
programa ndo pdra e a

soma ndo serd impressa

O comando for

for (int i = 0; i < valor; i = i+l)

corpo

+ Executa corpo um niimero especifico de
vezes: valor vezes

+ Na primeira execugdo de corpo, o valor
deiéo

+ O valor de i € incrementado apés cada
execugdo de corpo

- i pode ser acessada dentro de corpo, e
deixa de existir apés a execugdo do for

Usando o comando for

Entendendo o comando for

int soma = 0; / quallﬁ'idaade int soma = 0; /_ Se valor
int valor = console.readInt(); de nimeros int valor = console.readInt(); for menor
for (int i = 0; i < valor; i = i+l) { a serem for (int i = 0; i < valor; i = i+l) { ou iQU’?l a
soma = soma + console.readInt(); digi‘l’ados soma = soma + console.readInt(); 0, ndo
} } executa-
console.println(soma); \ console.println(soma); se o corpo
Lé e soma do for
uma certa
O for deve ser usado sempre que quantidade E executado quando Os mimeros
sabe-se o niimero de vezes que certos | denimeros RiEorpienming negativos sdo
comandos devem ser repetidos! somados também
.
Usando a varidvel do A forma geral do comando
comando for for
int soma = 0; A for(inicializagdo;condigdo; incremento)
int somatorio = 0; .,
int valor = console.readInt(); varidvel ClEI S
for (int i = 0; i < valor; i = i+l)/{ pOde ser B
T & ET & IO R0 - usada : inicializag8o e incremento podem ser
TR O OO0 & i dentro do praticamente quaisquer comandos
} corpo do - condigéo pode ser qualquer condigdo booleana
console.println(soma); for . inicializacdo deve inicializar a varidvel do

console.println(somatorio);

\

Imprime o somatdrio de
0 até valor-1

for

incremento deve incrementar a varidvel for




O comando for eo
comando while

for(inicializagdo; condigdo; incremento)
corpo

inicializagéo;

while (condigdo) {
corpo;
incremento;

equivale a ...

O comando for sem
condigdo, etc.

for(;;)
corpo

Repetigdo
infinita: cuidadot
S

while (true)

corpo

equivale a ...

O comando do-while

do {
corpo

} while (expressaoBooleana)

+ Executa corpo, pelo menos uma vez, até
que a avaliagdo da expressdo retorne
false

+ A expressdo ¢ avaliada de novo apés cada
execugdo de corpo

Os comandos do-while e
while

do {
corpo

} while (expressaoBooleana)

Equivalente a ...
corpo;
while (expressaoBooleana)

corpo;

O comando switch

switch (expressao) { Para executar um switch

case rotulol: + Avadlia-se expressao
Comandos1 + Executa-se os comandos
break; do case cujo rétulo é
case rotulo2: igual ao valor resultante
Comandos2 da expressdo
RFErs + Executa-se os comandos
de default caso o valor
resultante ndo seja igual
default: a nenhum rétulo
Comandos

Restri¢des do comando
switch

switch(expressao) { a1 O tipo de expressao
case rotulol: tem que ser integral

Comandos1 « Os rétulos sdo

break; constantes diferentes

case rotulo2: . .
n EXISTC no maximo uma

Comandos2 cléusula default (¢
break; opcional)
default - . Of tipos dos rétulos
tem que ser o mesmo
Comandos

de expressao




Variagoes do comando

switch

» Vdrios rétulos podem
estar associados ao
mesmo comando

switch (expressao) {

case rotulol:

Comandos1l

break; « Os comandos break
case r2: case r3: sdo opcionais:

Comandos2 * Sem o break a

break; execugdo dos comandos

de um rétulo continua

T nos comandos do
Cetaulte préximo, até chegar ao #

Comandos final ou aum break ‘

}

Usando o comando switch

switch(resposta) {
case ‘s’: case ‘S’:
retorno = true;
break;
case '‘n’: case 'N’:
retorno = false;
break;
default:
retorno = false;

console.println(“Erro!”);

O comando break

break

= Termina a execugdo de um comando
switch

= Termina a execugdo de um loop
(comandos for,while, do-while)

= Termina a execugdo de um bloco com
rétulo

rotulo:{ comandos }

Diagrama de estados do
comando while com
comandos break

Inicio

O comando continue

continue

= Termina a execugdo da iteragdo atual
de um loop (for, while, do-while) e
volta ao comego deste loop

= Todos os comandos que seriam
executados apds o continue sdo
descartados

e
R

Diagrama de estados do
comando while com
comandos continue

Inicio

Avadlia a Executa
expressdo - o corpo

continue

false




Resumindo...

= Tipos primitivos de Java
= Conversoes entre tipos e casts
= Operadores de atribuigdo,

incremento, decremento, condicional

= Comandos de iteragdo (loops)

=« Os comandos continue, break, e

switch

e/ no




